新闻热线: 88987777

# 做好考生心理疏导 用"心"护航





中高考不仅是对学生学业水平的考查,对学生及家长的心理也是巨大的考验。为 使考生及家长以积极的心态迎接中高考,近期,区教育局联合区卫生健康局,不断创新 学生心理健康教育的形式,积极开展心理健康教育活动,用"心"护航,帮助考生及家长 缓解心理压力。本期"民生会客厅",让我们共同关注这一主题。

主持人 沈晓萍 本期嘉宾:

蔡维波 区教育局团工委书记 张庆玉 宁波大学附属第一医院心身科医生 姜红霞 区教师进修学校心理健康教育教研员

吴昕芸 家长 @Candy 赞

"民生会客厅"交流平台:QQ群(日报民生会客厅) 64640581

热线电话 88987777

主持人:参加中高考的考生 通常会有哪些常见的心理健康问

张庆玉:处于备考阶段的考 生承受着巨大的心理压力:一方 面,这个年龄段的学生正处于青 春期,是各种冲突与心理问题的 高发期;另一方面,此时的复习迎 考任务繁重,缺乏充分的休息和 放松,精神上长时间处于紧张状 态,心理应激水平升高,也是导致 学生心理失衡的重要外部原因。 考生在面对外部压力与自我压力 的双重枷锁下,一定程度上存在 焦虑、适应不良以及情绪波动大 等心理问题,从而导致出现忧虑、 焦躁、紧张等情绪体验,心慌、呼 吸急促等生理反应,及失眠、腹泻 等躯体症状。

姜红霞:考试焦虑是学生面 临考试时出现的一种以担心、紧 张或忧虑为特点的情绪状态,很 多考生在考前都容易出现一定程 度的焦虑。考试焦虑的产生往往 是由于对考试结果的消极认知, 担心自己考不好,认为自己不行, 有失败经验,认为自己这次考试 结果遭透,或者基于愿望设置目 标,感觉力不从心。此外,有部分 学生会在父母的督促或是关怀 下,产生一些来自外界的压力。

吴昕芸:家里有高三考生,随 着考试的临近,能感觉到孩子情 绪上的变化。在交谈中,发现孩 子有焦虑情绪,并得知孩子担忧 自己在考试中会出现一些突发情

况,比如,丢失准考证、重要的文

具等,有时也会发生在晚上睡觉时

主持人:在缓解考生心理压力 等方面,如何做才能起到作用?

张庆玉:从考生角度来讲,事实 上,一定程度的焦虑不一定是坏事, 也是一种积极应激的本能。只有当 焦虑程度持续时间超过一定范围 时,才会起到相反作用,妨碍学习和 生活,而适时适度的焦虑反而会调 动学习积极性,变压力为动力。对 于部分过度焦虑的考生,我们则建 议进行放松训练,这将有助于降低 考生考试焦虑水平,让机体从紧张 状态松弛下来,进而达到心理上的 松弛,经常进行放松训练,可以消除 紧张感,克服考试焦虑,使身心得到 充分的休息。

常见的放松法有腹式呼吸法, 吸气时将腹部鼓起,然后将腹部缩 回,这样反复几次,能放松心情,平 和心态;或者采用冥想放松,创造积 极想法或回想美好画面,全身心接 受它,获取积极力量;或者跟自己的 身体对话,表达对它的感谢;通过各 种表达方式将压力外化出来,也可 以根据自身情况进行慢跑、跳绳等 有氧运动,促进健康,提高大脑的分 析、判断和反应能力。

姜红霞:在外部环境上,我们则 积极为考生营造一个轻松良好的考 试氛围。针对学生平日心理特点, 充分调动学校心理咨询室和有效资 源,开展主题活动,延长心理辅导室 开放时间等,帮助个别学生打开心 理症结。心理健康教育辅导站设立 心理热线,进行线上一对一解答,有 效发挥指导与疏解作用。

区"奉心而化"心理教师团队自 主设计开发68个版本的"幸福能量 卡",刮卡活动覆盖全区20余所中 小学35000名师生,引导师生体验、 分享、创造生活中的幸福,营造欢 乐、积极的校园氛围。

此外,区学生成长指导工作站 自5月起,在区内10所初高中学校 开展"考试心理调节"知识展,向学 生们科普考试心理相关知识,同时 设计并制作面向家长的心理助考宣 传卡以及面向学生的考试心理调节 宣传卡,发放给2000名初三、高三 学生及家长。全区初高中学校开展 考前减压活动8场,考前心理讲座3 场,考前心理辅导活动6场,实现 中、高考生心理辅导全覆盖。

蔡维波:为全面加强与改进我 区中小学心理健康教育工作,提升 心理健康教育水平,增强工作的科 学性、实效性, 营造考前轻松氛 围,助力冲刺中高考备战,区教育 局多举措系统推进全区中小学心理 健康教育工作再上新台阶。区教育 局于5月4日发布《关于开展奉化区 第二届"5·25"中小学生心理健康活 动节的通知》,要求各校以"奉心而 化 阳光成长"为主题,开展"十个 一"系列活动。全区50所学校立足 学校实际、学生需求,开展了包括幸 福留言墙、放飞梦想行动、心灵寄 语、心理游园会、梦想邮局、班级幸 福分享会等近20种活动,活动对象 从学生延伸到教师及家长。

吴昕芸:作为家长,我认为在做 好孩子的后勤工作之外,考前要注

意避免对孩子过度关爱,避免家庭 琐事干扰孩子。同时,也要调整自 己的心态,降低自己对孩子考试的 期望值,从而避免自己的紧张焦虑 情绪影响到孩子。

@Candy 赞:很多同学在备考 和考试过程中往往会出现想赢怕 输,或有关考试结果的消极想法而 影响了状态。因此,备考及考试过 程中一定要放下杂念,专注于每天 的行动与改变,不断超越自己,多回 顾成功考试经验,增强信心,遇到问 题积极暗示;同时,做好应急预案心 中不慌,注重效率,不打疲劳战。

建议考生们每天进行积极心理 暗示与心理建设,在中高考过程中, 保持积极向上的预期,让这种预期 成为自己的积极信念,如运用激发 大脑潜能的语言"我正在实现自己 的目标、我确信能实现目标、我能行 等";以知识点或问题解决为目标, 通过小进步的积累带来指向目标的 改变。

#### 主持人的话——

心理辅导是学生素质教育的重 要组成部分,尤其是对于参加考试 的学生更为重要。很多考生在考前 产生严重的焦虑情绪。所以,考前 心理辅导,可以让学生轻装前进,心 情相对轻松地学习。同时,指导学 生掌握有效的策略,用效率换时间, 达到事半功倍的效果。

十年磨剑,厚积薄发,祝愿今年 参加中高考的学子们以积极的心 态,从容迎考。

# 西瓜"吊"着长 立体种植促农丰收

本报讯(记者 赵雪雁 单 晓峰 通讯员 赵伊丽)"这种西 瓜皮薄、瓤脆、汁水多,还没上市 就被预订一空了!"近日,大堰镇 南溪村的高山酵素西瓜即将迎来 丰收,该村党总支书记单良成心 里十分高兴。

跟随单良成的脚步,记者走 进南溪村高山酵素精品果蔬种植 基地,这里也是宁波市农业科学 研究院科技示范基地。大棚里, 绿油油的西瓜藤蔓沿着一根根牵 引绳攀爬至1米多高的空中,形 成一片绿色的"西瓜林",一个个 圆润均匀的小西瓜被吊在半空 中,等待着采摘。"这是我们引进 的新品种'兰芯'。它的个头比较 小,每个差不多4到5斤,一个瓜 差不多能卖50多元。"单良成介 绍,"空中吊瓜"主要采用吊蔓立 体种植技术,瓜藤顺着瓜架垂直 往上生长,不但提高了土地利用 效率,西瓜也因充分接受光照提 升了品质。

光照充足、土壤肥沃的大堰 镇,非常适宜西瓜栽培,早在10 余年前,大堰高山西瓜就是当地 响当当的明星农产品。近年来, 由于种植、销售、运输、品牌等环



节缺乏系统运营与管理,大堰高山 西瓜逐渐淡出市场。今年3月,宁 波市农科院、中国计量大学生命科 学学院食品科学系、奉化农商银行 大堰支行、招商银行奉化支行与大 堰镇签订了《"酵冠自然"产业党建 联建合作框架协议》,通过统筹协调 农技、人才、金融、销售等关键环节, 做大做强大堰特色高山酵素生态农 业产业,高山酵素西瓜正是合作内 容中重要的农作物品种之一。

高山酵素西瓜生长全程不打农 药、不用化肥,只使用酵素以养护土

壤,减少虫害。此外,宁波市农科院 专家们从选种、育苗到种植、田间管 理,全程对当地村民进行专业指导, 这也让大家重拾了信心。单良成表 示,接下来,村里将继续扩大西瓜种 植规模,持续引进"梦月""甬蜜3 号""甬蜜7号"等新品种,推动大堰 高山酵素西瓜以更优的品质"重返

又讯(记者 严梓宁 单晓峰) 当前正是西瓜成熟上市的时节,在 江口街道绿苑果蔬专业合作社,这 里的西瓜与大堰高山酵素西瓜一

样,是"吊"着长的。

6月2日下午2时,记者在绿苑 果蔬专业合作社的西瓜种植基地, 看到每株瓜藤上结满了沉甸甸的果 实。立体种植的小西瓜别看个头 小,但身价不低,基本每只在50元 以上,有点小贵,却备受市民青睐, 是名副其实的市场宠儿。"最近天气 好,卖得也比较好,每亩产量预计约 2500公斤。"绿苑果蔬专业合作社 工作人员袁军良告诉记者,小西瓜 品种为小皇冠,是新引进种植的品 种,具有皮薄、瓤甜、口感好的特点, 加上立体栽培模式,不仅保证西瓜 品质,还保证了西瓜颜值。

近年来,我区农技专家积极推 广西瓜新优品种,并探索开展立体 栽培模式。"各地大棚西瓜主要栽培 品种还是8424,为了丰富品种,我 们今年新引进了10个小西瓜品种、 8个大西瓜品种,目前看来大部分 都不错,有望成为农户的致富果。" 区农业技术服务总站高级农艺师张 成义告诉记者,有了好品种还得有 好技术来支撑,立体栽培技术注重 四周通风透光,使西瓜充分享受"日 光浴",这样既能增加糖度,也能让 来参观的消费者有新鲜感,经济价 值自然就能体现出来。

企业,区"小而美"入选企业。"多年

动发展战略,深耕科技创新夯基工

而美"科技企业,深化推进创新平台 建设,探索解决制约创新发展的关 键核心问题,科技在经济社会发展 中的支撑引领作用日益凸显,科技 工作者的活力得到有效激发,创新 成果不断显现。设区以来,我区人 才快速增长,目前人才总量已接近 20万人,其中博士数翻三番达到 309人,持续擦亮了"最美桃花源、 最好青创地"的城市品牌。

# 注意防范强降雨带来的不利影响

# 本周阴雨天气重启

本报讯(记者 严梓宁)上周, 我区受台风"玛娃"外围环流影响, 气温略有下降,时有雨水到访,随着 "玛娃"渐行渐远,阳光重新现身,然 而却只是短暂停留。本周雨水天气 再次上线,前期多阵雨或雷雨过程, 气温较为舒适,最高气温30℃以下, 后期天气转晴热,气温再度回升。

气象部门提醒市民,初夏时节

天气多变,注意防范强对流天气可 能带来的不利影响,及时关注最新 天气预报。

奉化气象台本周天气预报:周 一阴转阵雨或雷雨,23至30℃;周 二阵雨转阴,21至26℃;周三多云, 有阵雨或雷雨,20至30℃;周四阴 有时有阵雨,21至28℃;周五至周 日多云,22至34℃。

### 稳粮增收好"钱"景

# 小龙虾稻田养殖技术观摩培训会举行

本报讯(记者 严梓宁 单晓 峰)5月30日,我区举行小龙虾稻田 养殖技术观摩培训会,来自各镇(街 道)种粮大户、稻渔种养大户以及相 关单位负责人约40人参加培训。

稻渔综合种养是将水稻种植与 水产养殖技术、农机与农艺进行有 机结合的一种种养方式。该模式能 在水稻稳产的前提下,改善稻田生 态环境,并大幅提高稻田经济效 益。当天上午9时,在裘村镇石盆 村周朝辉养殖场,养殖场负责人将 一笼笼小龙虾打捞上岸。看着一只 只活蹦乱跳的小龙虾,在场人员连

观摩会现场,来自方桥的种粮 大户顾师傅称自己计划在水稻田里 养小龙虾。"小龙虾收获到6月底前 结束,然后就开始种单季稻,一点都 不耽误农时,这种模式能让稻田收 益翻倍。"他兴奋地说。

"今天现场会上很多农户都想 报名参加,初步预估能再发展700 余亩稻渔综合种养面积。"区农业技 术服务总站副站长董任彭介绍,去 年开始推广小龙虾稻田养殖技术, 目前效益不错,实现了稻渔双丰收 的好局面。

# 深夜散发涉黄小卡片 警方抓获4名违法嫌疑人

本报讯(记者 柳家欢 方 振 通讯员 胡颖哲 张碧辉)出 门开车发现后视镜上被贴了涉黄小 卡片,内容低俗,还撕不干净,既给 城市形象抹黑,又极易滋生违法犯 罪,社会影响恶劣。近日,大桥派出 所民警通过缜密侦查,成功抓获了4 名张贴涉黄小卡片的违法行为人。

今年5月以来,多名市民向大 桥派出所反映,称私家车后视镜或 挡风玻璃处被张贴了印有涉黄二维 码的小卡片,语言露骨低俗。对于 此类违法犯罪活动,公安机关始终 保持"零容忍",立即组织警力开展 侦查。经调查,民警很快锁定了陈 某某等4名违法行为人。

"根据反映情况,我们立即开展 实地调查排摸以及视频跟踪,在5 月23日发现陈某某等人的轨迹行

踪,并于当天在辖区内某宾馆将陈 某某等4人一并抓获。"大桥派出所 民警张威说。在陈某某的车辆后备 箱内,民警还查获卷纸及打印机等 作案工具。

经查,今年5月以来,陈某某等 人以营利为目的,从网上接单,在城 区各条道路及开放式小区内将自行 打印的涉黄小卡片张贴在汽车后视 镜和挡风玻璃处,按粘贴数量获得 相应报酬。

民警介绍,嫌疑人大多选择在 深夜人少的时候到社会车辆停靠较 多的地方散发涉黄、招嫖小卡片,利 用群众猎奇心理,引诱其扫码,进而 一步步落入不法分子精心准备的诈 骗陷阱。目前,4名违法嫌疑人已 被警方依法行政拘留,案件还在进 一步办理中。



# 2023《中国好声音》全国巡演歌手大赛奉化赛区落幕

本报讯(记者 王林威)6月3 日晚,2023《中国好声音》全国巡演 歌手大赛奉化赛区决赛在奉化城市 文化中心举行。进入决赛的20名 选手依次登台、一展歌喉,角逐出赛 区十强。

经过近3个小时的比拼,现场 评选出奉化赛区人气王、冠军、亚 军、季军各一名,这4名选手也同时 获得进入省赛资格。同时,奉化赛 区十强选手,将进入宁波市赛的比 拼角逐。

#### 50名小书童博物馆中描绘奉化

本报讯(记者 王红雨 通讯 员 刘通)6月10日是"文化和自然 遗产日",今年的主题为"文物保护 利用与文化自信自强"。

6月3日,50名爱好书画的孩子 身着汉服,走进奉化城市文化广场, 走进奉化博物馆,看展览、临摹名 帖,用手中的毛笔,用书画的形式描 绘奉化。在作品展示环节,孩子们 拿着自己书写绘画的作品,喜悦的 气氛感染了现场的每一个人。

#### 宁波市自然资源和规划局奉化分局 关于矿山治理备用金处置事宜的公告

根据《浙江省财政厅 浙江省自然资源厅 浙江省生态环境厅 中国人民银行杭州中心支行关于印发浙江省矿山地质环境治理恢复与 土地复垦基金管理办法(试行)的通知》(浙财综〔2019〕9号)文件 要求,对于矿山治理责任主体已灭失的企业其缴纳的矿山恢复治理备 用金不予返还。奉化市尚田世主堂采石场(陈明:90.305万元)和奉 化市莼湖镇下陈狮家头山采石场(49.65万元)尚未来我局办理治理备 用金转存基金手续,请相关责任主体在公告期内(2023年6月5日-2023年6月13日)速来我局办理相关手续。公告期结束尚未来我局办 理相关手续的视为矿山治理责任主体灭失,以上治理备用金将直接上 缴区财政国库,并专款用于矿山地质环境恢复治理。

公告期: 2023年6月5日至2023年6月13日。 反馈电话: 地矿科 0574-88520089

### 顾企业拼搏路,深有感触。

# 耐住性子 善积跬步至千里

上接第1版

"我在2013年带领团队在江 口创业,成立了宁波瑞利时数控 科技有限公司,到今年正好10 年。'最美科技追梦人'这项荣誉 是对我过去10年努力与心血的 最好见证。"公司总经理吕森丰回

宁波瑞利时数控科技有限公

司是一家专业从事自动化设备、工 业自动化领域零配件及工业智能 化、信息化、数字化系统成套方案 的研发、生产、销售和服务为一体 的国家高新技术企业,至今已获得 多项发明专利、实用新型专利、软 件著作权等, 其中可视化多轴运动 控制系统的技术达到国内领先,部 分技术实现进口替代。近年来, 企 业凭借技术硬实力先后被评为国家 高新技术企业,区"凤麓英才"入选

来,企业一直秉持'人无我有,人有 我优'的研发精神,在面临难题和瓶 颈时,通过拓宽渠道、提升品牌等 方式,全力提升核心竞争力。"吕 森丰说,尽管未来还将面对各种挑 战,但企业有信心交上越来越漂亮

近年来,我区大力实施创新驱 程,创新实施"春苗计划",培育"小